

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVII

Núm. 10.786

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES DE ALMERIA
Almeria, Provincia, en trámoyas. 150 pesetas
Extranjero

ALMERIA.—Domingo 16 de Febrero de 1896.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.
Se suscribe en la Administración: Reyes Católicos, número 82 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde. Anuncio.—=40 cént. de pta. líneas en la 1^a plana, 20 id. en la 2^a y 10 idem en la 3^a. (Para los suscriptores la mitad.)

NÚMERO BURLO 5 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

PR. BROCCA.

IDIOMAS.—Zaida NÚM. 6.

VENTA.

Se hace de una casa de planta baja situada en la plaza de Pavia número 10, para precio

En la Agencia de Aduanas de D. Francisco Guerero, informarán.

AVISO.

El afamado dentista Gonzalez Vera llegará á esta capital dentro de breves días,

150!

Piezas LANAS de colores para vestidos de Señora CLASE SUPERIOR de 7 reales a TRES.

EL JAPÓN.

DIAZ, BARROS Y C. A.
Real 5— ALMERIA —5 Real.

LA PURÍSIMA CONCEPCION

Almanaques americanos religiosos con bonitos cromos á 30 céntimos.

2—Plaza Administración vieja—2.

ALMERIA.

ACADEMIA

de comercio y carreras especiales

Matemáticas superiores para ingenieros civiles y militares. Idiomas ingles, francés, alemán e italiano.

Director: D. ANSELMO GIL.
CALDERÓN, 20.

EL MAGNÍFICO OMNIBUS

del Hotel Londres, saldrá todos los días de la Glorieta á las 10 y 1/4 de la mañana y 1 y 3/4 de la tarde, admitiendo asientos á 50 céntimos de peseta para la Estación; pasará siempre por la puerta del Café Suizo á recoger los asientos que en dicho Café le esperen, como en todo el tránsito. Además está á disposición del público que quiera utilizarlo, á los precios corrientes, siendo después de las 2 de la tarde que ya ha terminado su servicio.

UN PARADEJO
EN CARNAVAL

A MI QUERIDO DISCIPULO JUAN QUIÑONES.

Dulce et decorum est
pro infanta exorare.

I.

—Vamos á ver, Chumeca, ¿tu tienes un chiquillo, verdad?

—Verdad.

—Ponga usté dos perros de vino... Mi ra, yo me voy á vestir de gitano mañana, ¿sabes tú? y necesito que me empes te el chiquillo, ¿estás?

—Hambre, el muchacho está malejo. Tiene una tonta perruna que cuando le dás parece que se le van á arrancar los hígados.

—¿Y eso qué? ¡Mia tu en qué pelillos te pás!... ¿Sabes, Chumeca, que el vino está de bitone? Ponga usté otros dos perros. ¡Conque cuento con él ó no?

—Por mi si; pero su madre...

—A su madre le arrimas dos chuletas y... ¡patal!

—Bueno; pero habrá su tantis euan-
tis para echar un trinqui, eh? ¡Porque mira tú que pasar el carnaval sin una mola...

—Pues es claro! Nos daremos una pañaza de vino, te doy una peseteja y... mola.

—¡Y por qué no me la das ahora?

—No te fies? ¡Allá val Toma... tráeme el muchacho.

—Ahora mismo.

II.

Es domingo de Carnaval. En el pasillo del Principio los gritos de una loca alegría contestan á los brindis y á las sátiras agudas que rugen en prolongadas vibraciones.

Es el ahullido de la pantera en la selva enmarañada, el gemido estridente de los vientos al estallar las tempestades, el terrible alud que derrumba, arrastra y asomada desde la cúspide de un volcán hasta el valle asolado... es el delirio del desenfreno, el hurra espantoso del Carnaval...

Attravesan berlinas suntuosas y coches mezquinos, máscaras aristocráticas y disfraces asquerosos, Medusas y Faustos, Margaritas y Mesalinas, fanticos con pelucas y pelucas con arlequines, polichinelas de comedia, y clownes de corral, Lucrecias provocadoras y Agripinas del bazar nocturno, y en medio de tanto revoloteo de rocioposas y ninfeas, cuervos y cascarrones, hombres y mujeres que se usurpan los unos á los otros el crujido de la saya y el ajuste del pantalón; entre carros y caballos, sombrillas destripadas y corifeos de la más extravagante bajaza, un hombre stúcio, borracho, disfrazado de negro ya empujando á un niño medio desnudo y todo pintarrornado amarrado por una cuerda á la indeble cintura... Es el morito...

Hay algo más cruel que contemplar la fuerza de la inocencia entregada al escarnio de un hombre sin piedad y á la burla de una turba embriagada de polvo y de orgía?

Aquella indefensa criatura expuesta á los piquetes, á los golpes y á los azotes de aquel borracho, había dado ya muchas vueltas al derredor del Paseo y cuando cansada retardaba el paso ó dejaba de dar brindes, su verdugo lo animaba con feroces sacudidas á la cuerda y con palabrotas de amenaza y de ferocidad.

Cumple tu papel, gandul y divierte á tu amo y al público frenético, ya que tú siquier me cuesta una peseta... á la noche tendrás tiempo de descansar. Ahora brincas, corre y trabaja.

El pobre niño atontado por la voz aguardentosa y un chicotazo, como despertado de sobresalto agita los brazos con movimiento casi maquinel y dando brinquitos sigue corriendo hasta que un temblor mortífero le sacude de repente, las tiernas piernecitas flaquean, un sopor fatídico lo envuelve como en un manto de plomo y cae casi exánime al pie del Cenotafio, apoyando en una de sus rejillas su cabecita angelical.

Los chilindos del pueblo le tintinaban al oído como el eco fúnebre de una muerte lejana, la aspereza del polvo le había penetrado en la garganta y en el pecho y había encendido un ansia y un escorzo de fango.

Procura no toser—le había dicho su madre al besarse para que siguiese á su padre, y recordaba haberla visto llorar y al padre regañarla y matratarla. ¡Pobre mamá! ella no querría que lo vistiesen de negrito, pero el papá tenía la voz más fuerte y la mano pesada. Todo lo recordaba, aunque confusamente, el pobre niño y soñaba en la sopa caliente que la mamá le había prometido... ¡Eran tan pocas las veces que comía sopa... Pan, siempre pan y escaso.

En este momento un vahido se apoderó de su cerebro, un velo mortal se extendió sobre sus párpados y cayó como un cuerpo muerto cae...

Un ramillete de violetas vino á caerle sobre el rostro pálido, como fúnebre corona sobre el ataúd de un ángel... Tal vez había equivocado su dirección y tal vez podía ser alguna afectuosa intención de un alma piadosa que desde un balcón contemplaba y prevenía aquella efígea lugubrada del bacante Carnaval.

Pobre Angelito...

III.

Ya el Paseo había quedado desierto, los balcones se habían despoblado, los gritos de los máscaras amortiguado... las náuseas de los ebrios, las caretas desmorzadas, las flores desbojadas, las hojas de papel desperdigadas en el suelo... el polvo... el lodo y la nada... hé aquí los gloriosos despojos de una lucha pueril e insensata...

—Dónde, dónde está mi hijo? ¡Entregadlo grita con voz ronca una mujer que extendía sus brazos convulsivos hacia la pequeña criatura que yacía en el suelo...

Como desesperada lo levanta, se lo aprieta fuertemente al pecho y cubriéndolo con su pobre mantón la cara amarillenta, loca de miedo por siniestros presentimientos, exclama:

—Angelito, hijo mío, ¿tienes frío; has tenido mucho?...

Angelito no contestaba y su cabeza rubia seca balanceándose sobre la espalda de la madre que, empujada por la desesperación, agitada por una congoja extrema, aligeró el paso y corriendo se precipitó llevándole como una pluma y estrechándole más y más en un continuado beso maternal.

No se paró más que en el agosto y melancólico portal del Hospital, en donde de algunos *pierrots* ensangrentados y varoncillos borachos en el suelo, esperaban los cuidados d' un modesto practicante.

La desdichada madre se adelanta, abriéndose camino por todas partes, illosa y majestuosa con la noble fiereza maternal... pasa el umbral, empuja á los enfermeros y viendo á un médico que estaba recetando á un herido, se arroja á sus pies y descubriendo la cara congestionada de su hijo, dijo con salvaje acento de miedo:

—Salvad á mi hijo, señor, salvad al hijo de mis entrañas...

—Es tarde... acaba de respirar...

—Dios mío... ¡Entonces su padre es el asesino!...

Corolario. —No tiene este parricidio un cómplice?...

Si. Un boracho á quien su estado y su ignorancia de fiende, y el Carnaval, á quien su blasón y su locura ampara y absuelve...

Pero... ¿quién ampara y absuelve en el tribunal del humanismo á la autoridad que permite escándalos tan fatales...?

Oblíguanos delitos se previenen y se evitan condonando la ignominiosa costumbre de exponer á los niños a la burla y al escarnio de la plebe en los días de la sagrada y de la orgía.

Ya que es imposible borrar del calendario de la civilización las fiestas del Carnaval, borremos la barbarie de servirse de la inocencia de los ángeles para los caprichos más repulsivos de los hombres, traspantar las flores poéticas del cielo al fango asqueroso de la tierra... Vivítemos por la infancia...

Dulce et decorum est pro infantia exorare...

Prof. ANTONIO BROCCA.

DE SOPETÓN.

La Hipocresía.

Estamos en pleno imperio de ella.

Para todo ha de haber lugar, y así como la caridad, la modestia y el amor ocupan su turno, la hipocresía lo reclama... y, lo que es peor, lo alcanza.

Viene á ser la hipocresía, como el salpicón de barro que cae sobre una mancha. Quiere ocultarla y la pone más de relieve.

Hay quien dice que la máscara es representación del buen humor

También lo son las casas de locos; pero tras de esa alegría, hay desgarramientos que lastiman.

Bajo la carcajada del demonte, se deslizan las lágrimas del espíritu enfermo; bajo el ronco grito del «mamarracho» resbala el vicio en su más esquerosa desvergüenza.

No pidais al Carnaval seriedad, porque no la tiene... en su grado máximo, al menos. Pedidle tempestades de enagenación y lo tendréis á vuestra lado.

Yo tengo para mí que el carnaval no es ni etapa una moneda. Por un lado, el busto con sus severos perfiles; por otro las abreviaturas

que sólo comprenden los inteligentes.

Y no quiero decir que todo es malo, no vayan mis frases á encontrar eco en el velado seno del hogar.

ANTÓN MARTÍN.

Al Sr. Gobernador.

Con el título «Esto no puede seguir así», publica en su último número nuestro apreciable colega local *El Censor*, el siguiente artículo, del que esperamos ha de tomar nota el Gobernador civil de esta provincia Sr. Galvez:

«A diario recibimos multitud de cartas de Maestros de esta provincia, dándonos cuenta de la triste y angustiosa situación que están atravesando, por la falta de pago de sus modestos haberes; habiendo algunos, que no obstante las humillaciones que tienen que soportar, y las irritantes vejaciones que experimentan al tener que pedir fiado un pedazo de pan para sus hijos, no encuentran ya quien les facilite ni aún esto, teniendo muchos días que acostarse sin haber probado alimento alguno.

Este Sr. Gobernador, no tiene nombre; esto es mucho peor que vivir en el centro de África; y como conducta tan inhumana y tan salvaje por parte de los Ayuntamientos encargados, por ministerio de la ley, del sostenimiento de esta función social, no puede, no debe pasar desapercibida para una autoridad tan celosa y tan proba como la que V. S. representa en esta provincia, es llegado el momento de adoptar prontas y eficaces resoluciones, que estípulen de raíz el gangrenoso cáncer que amenza la vida del magisterio público de esta provincia, con raras excepciones.

Es imposible, Sr. Gobernador, que la depravada y antihumanaria conducta de esos alcaldes morosos, más apropiada para poblar los presidios que para administrar los pueblos, siga enseñoreándose por más tiempo, á costa de la dignidad y hasta de la vida del Magisterio á quien escarnecen, insultan y matan. Es preciso, pues, que sin miramientos de ningún género proceda V. S. con el mayor rigor á hacer que desaparezca esa afrentosa mancha, que por la punible indiferencia de uno, y la desastrosa administración de los más, ha caído sobre la enseñanza primaria en esta provincia, para mengua y baldón de la cultura española.

No hay que vacilar, Sr. Galvez González, ponga V. S. en práctica, sin perder tiempo, las amplias facultades que la confiere el artículo 5º del R. D. de 16 de Julio de 1889, confirmadas por la O. de la Dirección general de Instrucción pública de 15 de Junio de 1894, y vera V. S. como antes de quince días se ingresan en la caja de primera enseñanza el importe de los descubiertos por instrucción primaria. Pero para que esta resolución ofrezca los resultados apetecibles, es preciso que los individuos á quienes confiera las delegaciones á que se refiere aquel precepto legal, reunan las condiciones y circunstancias que tan alta y respetable misión reclama: siendo, entre otros, los más apropiados y caracterizados el Sr. Inspector de primera enseñanza, el Sr. Secretario de la Junta de Instrucción pública, el Sr. Cajero de primera enseñanza, y otros de esta altura.

Este es el concepto que nos merece nuestra primera autoridad, que no dudamos un solo instante que adoptará el procedimiento que le indicamos, con el que dará una satisfacción cumplida á la ley, y una inequívoca prueba de su amor á la enseñanza y á sus propagadores, tan repetidamente demostrada. ¡Adelante, pues, sin vacilar!

MUERTE DE Ambrosio Thomas.

Ha fallecido en París el inspirado compositor de música M. Ambroise Thomas, una de las glorias más legítimas del arte francés.

Nació en Metz (Alsacia) el 5 de Agosto de 1811, y tenía, por consiguiente, ochenta y cinco años.

Su padre, que era profesor de piano le dio las primeras lecciones de solfeo, y no tardó en descubrir en su hijo extraordinarias condiciones musicales.

Tan grandes eran la afición y la capacidad del niño Ambrosio, que después de ingresar á los diecisiete años en el Conservatorio de París, obtuvo en todos los cursos los primeros premios y las notas más brillantes hasta la conclusión de su carrera, hecha bajo la dirección de los más eminentes maestros.

En cuanto salió de aquel establecimiento de enseñanza, hizo un viaje por Italia, donde permaneció tres años estudiando á conciencia las obras de los grandes músicos de aquel país.

Viajó luego por Austria, y, al regresar á la capital de Francia, se dio á conocer como compositor, estrenando en el teatro de la Ópera Cómica una en un acto titulada *La double échelle*.

Presentó sucesivamente *Le Perruquier de la Regence*, *Panier fleuri*, *Comte de Carignano*, *El guerrillero*, *Angélica y Medoro*; pero como éstas, entre otras obras, no tuvieran éxito, Ambrósio Thomas permaneció inactivo durante algún tiempo.

En 1849, la ópera cómica *El Caíd* le indemnizó con creces de pasados sinsabores, manteniendo y aun acrecentando su fama la representada al siguiente año

encargado del mando de la brigada Navarro, y el coronel Hernandez se encargará de las columnas Canellas.

Madrid 14.

Los hacendados cubanos están organizando que rribas para defender las fincas.

Madrid 14.

Continuan mejorando el general Luque y el comandante Sr. Lopez Mijares, heridos en la acción de Candelaria.

Madrid 14.

Prepárase en la Habana un entusiasta recibimiento á los nuevos refuerzos.

Un programa de Máximo Gomez.

El periódico «La República Cubana», que desde hace algún tiempo se publica en París, inserta en el segundo número el siguiente bando, que á título de curiosidad reproducimos:

«Camaguey, 19, de Agosto de 1895.— Para fijar de un modo claro y preciso la manera de proceder con los jefes, oficiales y soldados de la Monarquía que se aprehendan en hechos de armas ó operaciones, y con los que se presenten voluntariamente á nuestras columnas ó autoridades, he tenido á bien disponer lo siguiente:

Artículo 1º. Los prisioneros que se hagan en cualquier hecho de armas ó por las tropas de la República, serán puestos inmediatamente en libertad y devueltos á sus filas, á menos que voluntariamente quieran ingresar en el ejército libertador. Los heridos abandonados serán recogidos y atendidos con todo esmero, y sepultados los muertos.

Art. 2º Serán objeto de procedimientos sumarísimos todos los individuos apresados y que hayan cometido las faltas comprendidas en la circular de 1º de Julio, por abusos ó faltas de respeto á la mencionada circular.

Art. 3º Los prisioneros que resulten ser jefes ó oficiales del ejército en la monarquía, serán respetados y atendidos s'gún las condiciones de valor con que hayan podido resistir y todos devueltos á sus filas, si así lo desean.

Ar. 4º Los que voluntariamente se presenten á nuestras columnas ó á las autoridades á unirse á las filas de los republicanos, todos quedaran en plena libertad para elegir á voluntad el modo de servir la causa de la República si bien con las armas ó en destinos más pacíficos, civiles ó en trabajos de agricultura.

Lo digo á usted para su conocimiento y más exacto cumplimiento. Patria y Libertad.

El general en Jefe.—Máximo Gomez.»

Sección minera.

Por D. Juan María Lopez Sanchez, vecino de Almería se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de mineral de hierro de la tercera sección, con el nombre de «Santa Cruz» sitas en paraje llamado «Loma Negra» en términos de Illar y Alboloduy.

Por D. Diego Martín Toro, de la misma vecindad, se ha solicitado la de 12 id. de igual clase, con el nombre de «Ecce Homo» sitas en término municipal de Níjar, en paraje que llaman «Cerro de la Higuera».

Por D. Andrés Ruiz Carrillo, vecino de Almería, se ha solicitado la de 30 id. de mineral de oro, con el nombre de «Oro molido», sitas en paraje nombrado «Los Tejates» en término municipal de Tijola.

Por D. Salvador Lopez Aznar, de la misma vecindad, se ha solicitado la rectificación de la designación del registro minero de su propiedad «Reina Victoria», sito en término municipal de Pulpi.

—Por este gobierno civil se ha publicado la relación de los treinta propietarios de los terrenos que han de ocuparse para la explotación de la mina «La Higuera», sito en término municipal de Béjar, para que dentro del plazo de 15 días puedan aquellos presentar las reclamaciones que estimen procedentes.

CORREO LITERARIO.

¡SOLOS!

Algo diera por saber si eres, violeta, la copia del puro amor que en su alma conserva la niña hermosa.

Yo he visto como rodaron tus hermanas las hojas, mientras tú sobre su pecho quedaste vertiendo aromas.

Si eres el puro retrato del cariño que atesora, no te quedas violeta, del sitio en que reinas sola; pues al verte considero que quizás en ti solo moran sus nacientes esperanzas y la ilusión que ambiciona; y como en ti yo he fundido la luz de mis dichas todas, no quiero que tus derechos llegues á partir con otra.

Sigue en su pecho brillante, que así engrandece mis glorias, y ojalá nunca te arroje de si la niña preciosa, para que yo sólo impere en el corazón que aromas ya que mi amor en tu cáliz grabé con el alma toda.

Juan divina me pareces, florecilla encantadora, cuando el movimiento sigues que claramente se nota sobre la negra envoltura que ciega sus lindas formas! No te desprendas, violeta, del sitio en que me enamoras, para que los dos estemos gozando eterna victoria, yo, solo, en el alma suya, y tú en donde luces, sola.

Ramón Blasco Segado.

ACTUALIDADES.



EL CARNAVAL.

Hoy se inaugura el breve imperio de Momo.

Tres días de jolgorío oficial más ó menos cuito á honesto, según la calidad de las personas que en él intervienen.

La fara empieza, ó mejor dicho, la fara... continúa. La sociedad ha caminado ya tan deprisa, que no necesita cubrirse el rostro con girones de trapo ó con pedazos de cartón para decirse las verdades. ¡Y para qué! Lo que no se dice se advina. La careta humana ya no es buena; transparente el estado del alma que se quiere salir por los ojos.

El Carnaval bien entendido, es una fiesta culta, propia de las clases elevadas, por el ingenio que se desplaza y la gracia que se derrocha.

El Carnaval grosero está representado por una bacante, mujer impudica que se pasa la vida en bacanales y horribles orgías. Es la representación de la materia que late aún en la mesa de disociación, del vicio que no tiene freno, de la pasión que se desborda. Necesitan la cara para desahogar sus amarguras, para rozarse, siquiera sea por breves horas, con las clases directoras de la sociedad; para salir al aire libre y cruzar las calles y paseos públicos; para vivir en relación con sus semejantes de los que sus propios vicios les tienen apartados.

Este es el Carnaval peligroso; que empieza con la basta careta de cartón y termina en el puesto de bebidas y en el baile de los bastoneros; que se inicia con una broma inocente y acaba por una grosería; que se elabora en el cobertizo y acaba en la prevención.

Este Carnaval desaparecerá en cuanto las autoridades gubernativa y judicial, á una, se lo propongan.

Pero la fiesta del ingenio y del chiste culto, no puede desaparecer en los países meridionales; necesita protección, porque es un asunto, es una fase de la vida humana y lo que con nosotros convive no se suprime ni con decretos, ni con bandos de buen gobierno.

MÁSCARAS.

Se alquilan capuchones, más de cien modelos, los hay de estreno de este año. Augusto A. Rivas, Real 16. (Junto á la Funeraria.)

H. DE LONDRES

—Glorieta de San Pedro—6

Menú para hoy domingo 16 de Febrero.

ALMUERZO (de 10 y 1/2 a 1).

Paelia á la valenciana.

Huevos al gusto de cada uno.

Pescada al horno.

Bacalao á la vizcaína.

Patas y callos á la malagueña.

Bistek, chuletas y riñones.

Quesos, Valdepeñas y postres.

COMIDA (de 6 a 8 de la noche.)

Sopa de puré de guisantes.

Pescada salsa holandesa.

Tercera salsa picante.

Coliflor á la baronesa.

Jamon cocido en vino.

Dulce «Sufle á la vainilla».

GACETILLAS

Visita.

Antesyer visitaron al Comisario Régio, ex-ministro Sr. Eguillor, en nombre de los vecinos y propietarios de la rambla de Belén, los Sres. D. Manuel Belmonte y D. Aurelio Buendia, rogándoles éstos la construcción del muro de Levante de dicha rambla.

El Sr. Eguillor, que recibió á los peticionarios con gran amabilidad, les contestó que serían atendidas por ser muy justas, sus indicaciones, añadiendo que iba á continuar en Almería varios días, hasta que dejase terminados los proyectos de las obras que quedan por hacer, para enseguida sacarlas á subasta.

Los Sres. Belmonte y Buendia salieron satisfechísimos de las deferencias, que con ellos había tenido tan ilustre hombre público.

Este es digno de los mayores elogios, que nosotros le tributamos en nombre de Almería.

La calle de la Almedina.

Continúa llevándose á cabo con gran actividad, el arreglo de la calle de la Almedina, una de las de más tránsito de la capital.

Esta mejora le hace mucha falta á dicha vía, pues se hallaba intransitable.

Los vecinos tienen que agradecerse al concejal Sr. Vives, que ha estado trabajando por ello desde que tomó posesión del cargo.

Eche usted médicos.

Ochocientos ochenta y cinco médicos ejercen la profesión en Madrid.

¿Y boticarios cuantos hay?

Siguen las cesantías.

Continúan en la Delegación de Hacienda de esta provincia, el movimiento de personal.

Ayer se recibieron las órdenes declaraando cesante al oficial de cuarta clase de la Intervención, D. Mariano de la Haba Teujillo, y nombrando en su lugar al de igual clase de la de Sevilla, D. José Morales Perez.

Sentimos la cesantía del Sr. Habs.

Ojo... concejales.

Leemos en un periódico de Sevilla, que en Lora de Estepa se han vendido los bienes embargados á los concejales declarados personalmente responsables de los débitos de aquel Ayuntamiento, por contingente provincial. Es tal la apatía y la indiferencia con que suelen mirarse estos asuntos, que en muchos casos da lugar á procedimientos extremos, siempre desplorables, como éste á que nos referimos: y va siendo ya tan escandaloso el estado de la mayor parte de los Municipios, que no es de extrañar que contra ellos se inicien esta clase de medidas, como medio de normalizar la administración de los pueblos.

Inmigrantes españoles.

Según estadística oficial publicada en Buenos Aires, llegaron á la República Argentina, durante el año 1895, 9.737 inmigrantes españoles.

Un demente.

L'amamos la atención del Sr. Alcalde, acerca de lo que ocurre con un pobre demente, que se entretiene en insultar y amenazar algunas veces á las personas que encuentra á su paso, produciendo con este motivo, escenas impropias de toda población culta.

Ayer mañana quiso agredir á una sirvienta que cruzaba por la calle de los Hileros hacia el Mercado.

El Sr. Alcalde haría muy bien en mandar recoger á ese infeliz y disponer seu recluido en el Hospital, donde se encuentran otras personas que desgraciadamente sufren iguales accesos.

Oposiciones á cátedras.

Las oposiciones á cátedras vacantes en las Universidades e Institutos, empezarán tan pronto como el Consejo de Instrucción Pública designe los tribunales que han de entender en ellas.

Citación.

Por el Juzgado Municipal de Cartagena se llama á Antonio Fernandez Saldaña, natural de Roquetas (Almería.)

Teatro Novedades.

Anoche se despidió del público, con la representación del sublime drama del Sr. Cano, *La Pasionaria*, la compañía que ha estado actuando en el teatro No-

vedades, bajo la dirección de D. Manuel Espejo.

La función fué á beneficio de la primera actriz D. Concepción Constan, que hizo el papel de «Petra», con gran desenvoltura, consiguiendo muchos aplausos.

Contribuyeron al lucimiento de la obra las Srs. Llorente y Val y los señores Vaz, Espejo, Corregel y Carretero y la simpática niña Carrasco, que hizo de «Margarita».

La beneficiada fué obsequiada con varios regalos de los muchos admiradores con que cuenta.

La compañía del Sr. Espejo no ha podido agradar más al público, durante toda la temporada.

Enlace.

Han contraído los sagrados lazos del matrimonio, en esta capital, la señorita Mercedes Muley y nuestro amigo don José Bernardo Diaz.

Deseamos á los recién casados mil felicidades y una eterna luna de miel.

Telegrama detenido.

En la Estación central de Madrid hay detenido un telegrama impuesto en Almería, á nombre de Dolores Alonso, Correo, 5, de cuya interesada se desconoce el paradero.

Subasta.

El dia 29 del mes actual á las doce de su mañana tendrá efecto en las oficinas de la Agencia Ejecutiva de esta capital, la venta en pública subasta de una finca urbana sita en la calle de la Almedina, nº. 1, que ha sido embargada, por débitos al Estado, á Doña Aurelia Maresca Hernandez, justipreciada en la suma total de 15.000 pesetas.

¡Qué cosas!..

El periódico *La Lucha*, de la Habana, pide la disolución de las Cértos en vista de la gravedad que va tomando la guerra de Cuba.

La consecuencia es de punta de colchón.

Con ese criterio, lo que debe hacer todo enfermo que se agrave, es despedir al médico encargado de curarlo.

¡Qué ideas más raras surgen al choque de las pasiones políticas!

Batallón infantil.

En Murcia se trata de organizar un Batallón infantil, de organización análoga al que existe en esta capital.

El fundador del Batallón ha presentado en aquél Gobierno civil el reglamento porque se ha de regir, para su aprobación.

Informe favorable.

El fiscal del Tribunal Supremo, ha informado favorablemente en el expediente promovido por los fiscales municipales sobre el cobro de derechos en los asuntos civiles.

Nota desconsoladora.

«Las noticias—dice nuestro apreciable colega *La Unión Mercantil*—que se reciben en Málaga, de numerosos pueblos de la provincia de Almería y Granada, son bastante desconsoladoras, efecto de la miseria, que tantísimos estragos viene ocasionando.»

Verdaderamente es triste la situación que atraviesan algunos pueblos de la sierra, donde el fisco y el decaimiento de la agricultura, obliga á numerosos biscaires á buscar en la emigración trabajo para alimentarse.

Pobres gentes que van de mal en peor, pues si la vida aquí es desconsoladora, no lo es menos en tierra extranjera.

«Cuando terminarán tantos infortunios?»

Limos

tines y trineos, será una torre de 130 pies de altura, construida delante de las Casas Consistoriales con enormes bloques de hierro.

La temperatura glacial que allí reina se encargará pronto de convertirla en un rígido monumento, tan sólido como si fuera de hierro. A poca distancia se fabricarán dos castillos, capaces de rechazar un asalto verdadero, y en diferentes puntos se están levantando a toda prisa arcos estatuas y fortificaciones, que, a medida concluirán, recuerdan de noche las blancas ruinas de las antiguas ciudades cuya arquitectura imitan.

Pérdida.

Desde el teatro de Novedades a la esquina que ocupa la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, se extravió en la noche del miércoles, un alfiler de oro con una perla en el centro, por cuya devolución se le gratificará a quien la presente al jefe de dichas oficinas.

Sección recreativa.

Casos y cosas.

Entre novios:
—Y verás, Matilde, qué viaje de novios tan delicioso vamos a hacer!
—Y a dónde iremos?
—Al extranjero.
—A qué país?
—No lo sé todavía. Al país donde hay más túneles.

En una fotografía se presenta un palo, y el fotógrafo le pregunta:
—¿Cómo quiere usted el retrato, de busto ó de cuerpo entero.
—No, señor; de cuerpo presente.

Solución a la frase hecha de ayer: Tener buena estrella.

La han remitido: Josefina Bueno Cabrer, Josefina Zapatón, Pujazón y Una cabra del Batallón infantil,

ANAGRAMA.

Rocío Cañavate Cigatua.

Con las anteriores letras formar el nombre y apellidos de una bella y distinguida señorita de esta capital.

(La solución mañana).

Juzgado municipal.

Día 15.

NACIMIENTOS.

Maria Ladón de Guevara Gómez, Trinidad Aznar Rodríguez y Soledad Cuevas Iniesta.

DEFUNCIONES.

Jerónimo Clemente Rodríguez.

CASAMIENTOS.

Manuel Ruiz González con María Sanchez Fornieles y José María Casquet con María del Águila García.

Sección marítima.

Nota de los buques entrados y despachados desde el día 14 a las dos de la tarde hasta igual hora del 15.

ENTRADOS.

Ninguno.

DESPACHADOS

Vapor «Esperanza», de 279 tns., con carga y 43 pasajeros, para Orán.

Palelhot «Príncipe», de 82 tns., con roto de su cargo, para Málaga.

Balandra «La Joven Vicenta», de 64 tns., con mineral, para Garrucha.

Goleta «Manolo», de 94 tns., con las tres, para Aguilas.

LA SEÑORITA

Maria Diaz Ferrer

falleció ayer en esta capital
a las 4 de la tarde

A LOS 19 AÑOS DE EDAD.

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermanos, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encenderle a Dios y resistir al entierro que tendrá lugar hoy a las 10 de la mañana.

(El duelo se recibe en la casa mortuoria calle de la Trinidad.)

BOCOYES USADOS

DE VINO

Se compran e informarán calle de Zaragoza núm. 11.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE. — Para no ser víctima de vendedores de escasa seriedad y de mala fe, exijan los frascos de Agua de Colonia de Orive con la inscripción de «Farmacia de Orive, Bilbao», grabada en el vidrio y en la cápsula de estano que cubre el tapón, y además la marca de fábrica ó la firma «S. de Orive» en la garraña que rodea el cuello del frasco de batalla desde 3 ms. y de lujo muy elegantes para tocador en frascos desde 1,8 litro.

También se vende de la misma clase en garrafones precintados desde 2 a 100 litros, a precios tan económicos que, desde su clase extrafina, desafian toda competencia, y obliga a los detallistas que venden al menudeo a abandonar las compras en el extranjero y a dejar de prepararla en sus casas, comprándole en grandes garrafones al farmacéutico bilbaíno, único que la vende en esta forma.—Almería: Farmacia de Vivas Pérez.

Fábrica de abonos artificiales EN LAS HORTICHUELAS DE ENIX.

GUANO DULCE

La clase de guano dulce anunciada antes, se expende en la fábrica y depósitos de los pueblos. En Almería D. José Villegas Pérez.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial
De la mañana.

Naufragio de un vapor.

Según telegrafian, cerca de Brisbane (Australia) han chocado dos vapores, yéndose a pique en el acto uno de ellos.

Dicen que no pudieron verse por efecto de la espesa niebla que reinaba, hasta el momento mismo del choque.

Las escenas desarrolladas fueron tristísimas, habiéndose ahogado un buen número de tripulantes.

Los demás fueron recogidos por el otro buque.

Insuructos presentados.

(A las 11:20 m.)

Según comunican de La Habana, en la importantísima ciudad de Holguín (Santiago de Cuba) se han presentado a las autoridades militares, demandando la gracia de indulto, noventa y dos insurrectos, algunos de ellos bastante conocidos.

Dicen que se retiran de la insurrección, porque están descorazonados y han comprendido que la lucha en pro del separatismo, llevará a la derrota a sus jefes.

Más sobre el naufragio — Cuarenta ahogados

(A las 12 m.)

Se han recibido nuevas noticias referentes al naufragio de un buque en las costas de Australia.

Dice el despacho que el vapor «Verla» había zarpado de Brisbane, envuelto por una densísima niebla que nada le permitía ver a su alrededor.

El capitán ordenó que tocase la sirena, en prevención de algún contratiempo, pero a pesar de eso, a la distancia de pocas millas, un choque violento que hizo retroceder bruscamente al buque hizo comprender que había sido este abordado.

El agua comenzó a inundar las bodegas, y la tripulación fue presa del más grande pánico. Unos se arrojaban al mar y otros lanzaban al agua los bojes.

El otro buque, también de vapor, y que había sufrido escaso desperfecto, comenzó a prestar auxilio a su vez, logrando salvar a muchos tripulantes.

El vapor «Verla» se sumergió, arrastrando consigo a algunos marineros.

De estos se han ahogado 40, habiendo algunos heridos y otros contusos.

Maceo.—Su situación actual.

(A las 12:15 t.)

Un despacho de Cuba da cuenta que el cabecilla Antonio Maceo, al frente del grueso de su partida, se ha corrido desde Pinar del Río a la provincia de la Habana, cruzando por el poblado de Neptuno y cometiendo al paso algunas fechorías.

La columna de cuyo mando se ha encargado el bizarro general Arolas, ha recibido orden de salirle al encuentro de los rebeldes y batirlos duramente.

General enfermo.

(A las 12:40 t.)

Telegrafian que se encuentra enfermo de erisipela el general Losada, que presta sus servicios en Cuba.

Témese que la enfermedad del ilustre militar tenga un funesto resultado, dada la gravedad que reviste.

Más noticias de Maceo.

(A la 1:15 t.)

Han circulado rumores que aseguran haber sido atacada por la partida de Antonio Maceo, una importante villa de la provincia de la Habana, habiendo sido batido por fuerzas de caballería que le hicieron repliegarse con bastantes bajas.

Ignórase a qué columna pertenecían dichas fuerzas, y como nadie se sabe oficialmente, espérense detalles con impaciencia.

Después se ha dicho que un fuerte destacamento de infantería salió en su busca, sosteniendo con su gente un rudo combate en que salió el enemigo derrotado y huyendo vergonzosamente.

De la noche.

Entrega de la placa al Sr. Sa-

gasta.

Madrid 15, 8 n.

La comisión de Diputados liberales, nombrada al efecto, entregaron la placa que regalan al Sr. Sagasta.

Este pronunció un corto discurso para dar las gracias por el regalo, recordando el patriotismo de la mayoría que ayudó a la aprobación de los presupuestos que hoy rigen.

Anunció que es un peligro la disolución de las actuales Cortes siendo preferible a su entender, que se formara un Gobierno Azcarraga o Nacional y que hasta si precisara aceptaría el poder en las graves circunstancias en que se halla la Nación.

La comisión salió satisfecha de las manifestaciones hechas por su jefe.

A roles á la retaguardia.

(A las 8:35 n.)

Comunican de Cuba que el bravo general Arolas que había penetrado en la provincia de Pinar del Río, ha vuelto a la de la Habana, colocándose á la retaguardia de Maceo, donde va a operar con las fuerzas del general Echagüe.

Asamblea federal.

(A las 9 n.)

En la sesión que ha celebrado hoy la Asamblea federal, se dió cuenta de la renuncia hecha por el Sr. Pi y Margall.

La sesión ha carecido de interés.

Nombramiento.

(A las 9:30 n.)

Ha sido nombrado intendente de la isla de Cuba el Sr. Fagoaga, el que enseguida saldrá para tomar posesión de su cargo.

Bolsa.

4 por 100 interior, 64-60.
4 por 100 exterior, 74-40.

4 por 100 amortizable, 78-35.

Londres á la vista, 30-16.

París á la vista, 19-70.

Pequeños encuentros.

(A las 10 n.)

Se acaba de recibir un telegrama oficial de Cuba, dando cuenta de que han ocurrido varios pequeños encuentros entre nuestras tropas y los rebeldes.

Máximo Gómez.

(A las 10:25 n.)

Hay noticias de que el cabecilla Máximo Gómez se dirige hacia los límites de la provincia de la Habana.

El general Weyler ha dado las órdenes convenientes para correr a dicho cabecilla la retirada.

Destacamento sorprendido.

(A las 11 n.)

Un destacamento de doce soldados, ha sido sorprendido por una partida de filibusteros, sosteniéndose una reñida lucha aparte de la desigualdad de los combatientes.

Nosotros tuvimos cinco muertos y un herido grave y ellos varios heridos.

Vicealmirante enfermo.

(A las 11:40 n.)

Se encuentra gravemente enfermo de pulmonía, el vicealmirante Sr. Montijo.

Más noticias de Cuba.

(A las 12 n.)

Una gruesa partida de rebeldes ha cruzado con rumbo al poblado de Mi Rosa.

Mil filibusteros á caballo han rebasado la línea de Batabanó. Perpen.

TURTO DE COCO

Alimentación la más sana, nutritiva y económica conocida hasta el día para todo clase de animales.

A nueve pesetas saco de 50 kilogramos. Envase gratis. Kilos sueltos a 0,20 pesos.

Razón para su venta en Almería, don José M. Oriol.

4—PRINCIPE 4.

GRANDES DESTILERIAS

A VAPOR

SISTEMA CHARENTAIS.

COGNAC PURO DE VINO.

JIMENEZ Y LAMOTHE,

establecidos en Málaga con casa sucesal en Manzanares.

Producción anual: 500 000 cajas de 12 botellas. Exportación a todos los países del globo.

LA INDEPENDENCIA.

8—RICARDOS—8.

Francisco Losana Navarro.

Quisos de bola y crema, sashichón de Vich, bacalao de Escocia, lentejas blancas de Castilla e infinitud de artículos de su ramo. Precios sin competencia.

Se sirven pedidos a domicilio.

TELÉFONO NUM. 57.

SINGER



DÉPÔSITO EN MADRID:
Palacio de la Inquisición, calle de Sevilla.—Teléfono 555

LA MÁS ACREDITADA MARCA
DE
VINOS FINOS ESPAÑOLES TINTOS Y BLANOS
PIDASE EN TODAS PARTES (CLASES ESPECIALES PARA EXPORTACIÓN)

TOS

Se modifican ó curan con rapi-
dez los catarros, bronquitis, coque-

lucha y todas las afecções del pa-
cho y aparato respiratorio, con el
uso del Jarabe Pectoral de R. Hern-
ández. De venta en Madrid, Ma-

yor 23, Farmacia. Por mayor: M.
García, Capellanes, 1. J. Hernan-
dez y hermano, Jacometrezo 60 y
Ortiz, Preciados 52, Madrid.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE

LA COMPAÑIA COLONIAL.

Tapioca, —Tés.—37 recompensas industriales.

Dépósito general: Mayor 18 y 20. Sucursal: Montera 8, Madrid.

LA PALATINE
COMPAÑIA INGLESA DE
Seguros contra incendios,
explosiones y accidentes personales a
prima fija.
(The Palatine Insurance Company Ltd.)

Establishida legalmente en España desde 1891.

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS.
Ingresos en 1894 por Pri-
mas, rentas, intereses,
etcétera... Ptas. 22.975.530
Siniestros pagados en 1894 14.296.825

LA PALATINE, además de asegurar contra incendios a las primas corrientes, garantiza sin pago de extra-prima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosión del gas para el alumbrado ó calefacción y las que ocasionase la caída del rayo, se produzca incendio ó no.

Asegura también contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mütua, sus asegurados no incurren en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

Esta Compañía tiene constituido el dépósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

(32 BROWN STREET-MANCHESTER,
(101 CHAPLINS-LONDRES E. G.)

Dirección de la Sucursal de España:
calle Alcalá 23, dupl-MADRID
(Sr. D. Guillermo E. Dunn
DIRECTORES (Sr. D. José Alguer

Delegado en la provincia de Almería:
Sres. CANO y GUILLEN
Marin, 1.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO
cura los padecimientos
DEL ESTÓMAGO.

Medicación eficaz contra las afec-
ciones del estómago, sea dolor, ace-
dia ó vinagres, vómitos después de
las comidas, inapetencia, debilidad
estomacal, saburra, disentería y en
general para todas aquellas molestias
que revelen malas digestiones,
sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al au-
tor.

Depósito: Sevilla, El autor, farma-
cia Góbo, Tetuan 20.

Almería: Botica de Santo Domingo
de D. Juan Vivas Pérez, P. del Prin-
cipio.

Precio de cada frasco 24 reales.

**ENFERMEDADES
ESTÓMAGO**
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendadas contra las Afecciones del Estó-
mago, Falta de Apetito, Digestiones labo-
riosas, Acidosis, Vómitos, Eructos, y Cólicos;
regularizar las Funciones del Estómago y
de los Intestinos.
Exigir en el establecimiento de J. FAYARD,
Adm. DEETHAN, Farmacéutico en PARIS

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carreras, 39.—Madrid,
En Almería, farmacia de Vivas Pérez.

Representante en Almería y su provincia, don
Francisco Cruz Ferrer, calle de la Reina, núme-
ro 9.

RELOJERÍA DE FERRERYFONT,

calle de las Tiendas número 6.

(40 AÑOS DE EXISTENCIA).

Se acaba de recibir en esta antigua y acreditada Relojería un completo surtido de relojes de pared y despertadores, relojes de bolsillo, de cristal y acero, roscof de primera, garantizando su buena marcha por uno ó dos años á precios económicos.

Se siguen haciendo toda clase de componsturas, por difíciles que sean, garantizándolas, como lo tiene acreditado hace cuarenta años.

Carmona y Compañía

TIENDAS 21.

Grandes surtidos en perfumería
extraña y del país, el muy recomen-
dado jabón de brea y de
miel glicerina y otros superiores,
los impalpables polvos Flores de
Filipinas, Lillas de España y todas
las demás clases especiales; extractos,
esencias, v. nargue, agua florida
para tocador, Rhum y quina para
el cabello, regenerador del cabe-
llo de Mme. S. A. Alen, cintas y
adornos para trajes de señora en
agremian marabú, plumas y avalu-
rios negros y colores; botones no-
viedad para 14, lanas, céfiro, pelo
de cabra, algodón en colores para
crochet, algodón para medias ne-

gro y colores marca Campana que
se lava y no pierde, alfileres, pe-
drería, peines y horquillas de con-
cha, lampistería, objetos de es-
critorio, artículos de virje, centros y
artículos de cristal, fantasía pa-
regalos, batería de cocina, etc.

H. A. J.

Doña Carmen Aguilar, profesora
en la construcción de fajas me-
dicinales para señoras, con motivo
de enfermedades de la matriz,
exceso de abdómen, vientres des-
colgados y abortos, autorizada por
los facultativos de esta ciudad y
los de Sevilla.

Se construyen desde dos duros
en adelante con la mayor perfe-
cción. Habita calle del Arco núm. 1
plaza de Caraaga.

A los paraleros

Les conviene saber lo siguiente:

El quintal de alambre número 7 con

tiene 460 varas.

El del número 8, 541 id.

El del número 9, 657 id.

El del número 12, 1.150 id.

El del número 14, 2.100 id.

En una tabulla de tierra se gasta:

Alimento y Medicina

es la Emulsión de Scott de aceite
de hígado de bacalao con hipofos-
fitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y
cura la Tisis, Escrófula, Anemia,
Extenuación, Debilidad, Catarros y
Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce
fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que
representa mas de veinte años de
estudio y práctica, la favorita de
los médicos, es la que lleva la eti-
queta del hombre con el bacalao á
cuestas. De venta en todas las
farmacias y droguerías. Exijase
la legítima.

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

36 puntillas de hierro huecos para las
orillas y valen 6750 pesetas
13 id. id. para centros 33 y 15 id.
15 kilogramos de alambre del número
7 para trabones, 6 id.

73 id. id. número 8, para maestras
31 73 id. id. número 14, para tejer, 42,33
83 id. id. número 14, para tejer, 42,33
idem.—Total, 180,97 pesetas.

• CAPSULAS EUPEPTICAS •
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de París de 1889.
y en la Exposición Universal de París de 1893.

Morrhul contiene todos los principios primarios del aceite de hígado de bacalao más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del Dr. Piza palmaresar, reumatismo crónico y agudo, resfriados, miasmas y estados exóticos en general. No contiene el Morrhul grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

A los agricultores

Los guanos ó abonos minerales
de la Compañía Agrícola y Saline-
ra de Fuente Piedra, produce ad-
mirables resultados en toda clase
de cosechas, cereales, caña de azu-
car, viñas, huertas y frutales.

Ocho años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de
honor en cuantas Exposiciones
Universales y regionales tomaron
parte.

Se remiten gratis cartillas y pro-
spectos.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL

EL RECREO

Baños de mar templados durante todo
el día.